

Chcete vyjádřit svůj názor? Prosím. Ale zaplatíte pokutu

Pokutování občanů, kteří podepsali petici o referendu proti stavbě předražené budovy radnice v Praze 7, otevřelo diskusi, nakolik je zaručeno **ústavní právo svobodně se vyjádřit** k čemukoliv.

PRAHA Projevit svůj názor podpisem petice je jedno ze základních demokratických práv. Několik občanů Prahy 7 v těchto dnech dostalo obálku s výzvou k zaplacení pokuty 500 korun. Důvod? Podepsali petici, vyjádřili svůj názor. Požadovali referendum, které by řešilo otázky problematické stavby nové radnice v sedmé pražské části za více než miliardu korun.

Podle zákona o místním referendu však podepsali petici neoprávně.

„Zatím jsme obeslali menší počet, zhruba dvacet občanů, kteří se dopustili toho, že zmíněnou petici podepsali vícekrát,“ uvedl Martin Vokůš, mluvčí Prahy 7.

Podle iniciátora petice Jana Čížinského, předsedy KDU-ČSL v Praze 7, musí být na každém podpisovém archu ze zákona upozornění, že kdo podepíše petici vícekrát, není oprávněnou osobou nebo uvede nepravdivé údaje, dopouští se přestupku.

„Tehdy probíhaly dvě petiční akce současně,“ vysvětluje Čížinský. „Jedna byla proti rušení pobočky městské knihovny v Praze 7 a současně probíhala petice o referendu. Myslím, že došlo k tomu, že se někdo domníval, že se jedná o jinou petici,“ dodal.

Nebydlíte zde, nesmíte se podepisovat

A právě na striktní výklad zákona o místním referendu se radnice sedmé části zaměřila. Pokuta tak hrozí například i těm, kteří v Praze 7 nemají trvalé bydliště, a nejsou proto oprávněnými osobami.

„Ti lidé mohou mít v Praze 7 rodiče nebo děti, a proto jim záleží na problému, který petice řeší,“

řekl Jan Čížinský. „Nemusí tam mít trvalé bydliště, ale jen přechodné. Dále se mohlo stát, že petici podepsali lidé z Troje, což je sice Praha 7, ale má vlastní zastupitelstvo, takže podle zákona tyto občane nejsou oprávněné osoby. Ani si svůj přestupek nemuseli uvědomit,“ dodal Čížinský.

„Pokud někdo podepíše petici neoprávně, spáchal tím přestupek. To je jedna ze zásadních věcí a ze zákona pochopitelně není možná,“ hájí se mluvčí Vokůš. „Řízení probíhají, jsou možné dva hlavní postupy – udělení pokuty na příkaz, jak bylo učiněno skupině občanů, kteří petici podepsali vícekrát, anebo předvolání k podání vysvětlení a další řízení v tomto

smyslu. Nechci předjímat výkon státní správy, jak bude u těch dalších skupin postupovat,“ dodal.

ODS by měla zmizet

„Z jakého titulu byste měli dostat pokutu, když se špatně podepíšete pod petici?“ ptá se František Laudát, předseda pražské TOP 09. „Mají říct, že petice není relevantní, protože má tyto chyby a nedostatky. Tudiž nelze započítat chybné podpisy. Ale pokuty?“ říká Laudát s tím, že jde o nehorázný a nešťastný přístup úřadu. „ODS by měla konečně v Praze 7 odejít z vedení radnice a dát se dohromady někde v opozici, nebo zmizet z politické scény,“ uzavřel.

» Pokračování na str. B3

uskuteční halový evropský šampionát. Rozhodlo se o tom v sobotu v bulharské Sofii.

„Těším se, že budeme prezentovat atletiku v nadstandardní O₂ areně v jiné dimenzi pro diváky, partnery i atlety,“ prohlásil předseda atletického svazu Libor Varhaník.

Právě v libeňské hale se však zároveň skrývalo největší úskalí pražské kandidatury, jež o pořádání mistrovství bojovala s tureckým Istanbulem.

„Obávám se se připomínek na viditelnost z ochotně,“ přiznal Varhaník. „Zástupcům evropské atletiky jsme ale předložili studie, podle kterých je viditelnost v normě a rozhodně nebude na úkor diváků.“

Pro O₂ arenu bude halový šampionát druhou významnou atletickou akcí: v roce 2009 se tam konal mezinárodní mítink. Během něj se ukázalo, že se do haly vejde i atletická dráha vyhovující pravidlům.

„Pražská arena je velice nadstandardně vybavena a skýtá možnosti, které klasické atletické haly neumožňují – od velkoplošných obrazovek po světelné efekty,“ řekl Varhaník.

Češi, umíme to! Budova v Karlíně od českých firem je opravdu světová

Kancelářský dům **Main Point na Rohanském nábřeží** získal mezinárodní certifikát, který ho řadí mezi nejvyspělejší stavby světa. Navrhovali ho pražští architekti a postavil český developer

KARLÍN Do moderní kancelářské budovy Main Point v Karlíně se první nájemci teprve stěhují, ale už dnes je z ní jedna z nejvýznamnějších staveb v celém Česku. Tedy z pohledu architektury či nejvyspělejší technologické úrovně současnosti.

Nedávno ji odborníci označili za nejlepší kancelářský dům světa, nyní získala mezinárodní certifikát Leed Platinum, který hodnotí hlavně její úspornost, ekologickou náročnost a vliv na okolí.

V Evropě je takových staveb deset

Takových budov je v celé Evropě pouze deset. „Náš dům dosáhl na vůbec nejvyšší příčku, které je možné v rámci tohoto prestižního hodnocení dosáhnout,“ pochvaluje si developer Martin Jaroš z firmy PSJ Invest, jež dům podle návrhů pražského studia DaM postavila.

K získání certifikátu nestačí jen subjek-

tivní dojem komise, ale počet bodů, které v jednotlivých kategoriích hodnocená budova získá. A Main Point se s 87 body z teoretických 110 možných stal evropským premiantem.

„Budovy jsou významným příkladem toho, jak jsou lidské systémy začleněny do přírodních systémů,“ filozofuje Rick Fedrizzi, prezident organizace U.S. Green Building Council, která certifikáty vydává. „Karlínská budova úsporně využívá našich přírodních zdrojů a má bezprostřední, pozitivní vliv na naši planetu, což bude nesmírně k užítku budoucím generacím,“ vysvětlil Fedrizzi.

Komisi uchvátil například unikátní obvodový plášť budovy s vertikálními sklobetonovými pilasty, které fungují jako slunolamy. Dále chlazením budovy, které využívá vltavskou vodu, a v neposlední řadě také vnitřním komfortem budov.



Main Point

Foto: Radek Cihla, MF DNES

„Vědomí, že česká firma a čeští architekti jsou schopni vymyslet, navrhnout a uvést do života budovu, která snese srovnání a v mnohém překonává i ty nejlepší stavby na světě, je zcela zásadní zpráva, jež nám všem dává naději být hybateli vývoje, a nikoliv jen následovateli,“ naráží Jaroš na inovativní českou architekturu 30. let minulého století.

Lze tedy s trochou nadsázky říct, že se Praha i česká architektura po desítkách let vracejí na ztracené pozice. Nicméně mnozí odborníci přesto upozorňují, že s moderní architekturou stále ještě za vyspělými státy pokulháváme.

Organickou stavbu Main Point bude celou využívat pojišťovna, takže se dovnitř běžně nepodíváte. Lidé se však dostanou alespoň do pasáže, která tu vznikla a propojuje chodník s lávkou přes Rohanské nábřeží.

Pavel Švec